



పాలిట్రీక్స్

2023-2024

పాలిట్రీక్స్



కవర్లో క్యాండిడేట్స్!

30కి పైగా నియోజకవర్గాల్లో కమిటీ ఏకాభిప్రాయం

నేటి నుంచి పీకాసీ మెంబర్లతో స్ప్రినింగ్ కమిటీ మీటింగ్స్

కాంగ్రెస్ అభ్యర్థుల ఎంపికలో ప్రదేశ్ ఎన్నికల కమిటీ బిజీ

సీట్లకవర్లో సభ్యుల అభిప్రాయాలు సూచనలు సమర్పణ

విశాల భారతి, స్టేట్ బ్యూరో:

రానున్న ఎన్నికలకు అభ్యర్థుల ఎంపిక ప్రక్రియను కాంగ్రెస్ ముమ్మరం చేసింది. పార్టీ అభ్యర్థిత్వాన్ని ఆగస్టు 119 నియోజకవర్గాలకు గాను దాఖలైన 1006 దరఖాస్తుల వడపోత ప్రక్రియను చేపట్టింది. అందులో భాగంగా ఇప్పటికే టీపీసీసీ పైసిడెంట్ రేవంత్ రెడ్డి అధ్యక్షతన ప్రదేశ్ ఎన్నికల కమిటీ సమావేశమైంది. నియోజకవర్గాల వారీగా దరఖాస్తులను పరిశీలించిన కమిటీ సభ్యులు 30కి పైగా నియోజకవర్గాల్లో ఒకే పేరు పై ఏకాభిప్రాయానికి వచ్చినట్లు తెలుస్తోంది. ఏకాభిప్రాయానికి వచ్చిన వాటిలో సిట్టింగ్ ఎమ్మెల్యేలు, ఎంపీలు, ఎమ్మెల్సీలు, పార్టీ ముఖ్య నాయకుల పేర్లు ఉన్నట్లు సమాచారం. అయితే గత సంప్రదాయానికి భిన్నంగా తమ ప్రాధాన్యాల వాటికి కారణాలు, సూచనలు ప్రతి సభ్యుడు సీట్ల కవర్లో సమర్పించారు. కమిటీ సమావేశం ప్రారంభం కాగానే అందులోని 30 మంది సభ్యులకు నియోజకవర్గాల పేర్లు 1006 మంది ఆశాపూర్వకం, పార్టీకి వారు చేసిన పేజీలు, వారి రాజకీయ సామాజిక నేపథ్యం తదితర వివరాలు పంపిణీ చేశారు. ఆ వివరాల ఆధారంగా ప్రతి నియోజకవర్గాలలోనూ ప్రతి సభ్యుడు తొలి, మలి, మూడు కొన్ని సందర్భాల్లో నాలుగు ఐదో ప్రాధాన్యాల నిర్వహించినట్లు తెలిసింది. ఆయా ఆశాపూర్వకం ఆయా ప్రాధాన్యాల ఎందుకు నిర్ణయించారో వివరణ, తగు సూచనలు పేర్లన్నాయి. 30 పైగా నియోజకవర్గాలకు సంబంధించి తొలి ప్రాధాన్యం సమోదలో మెజార్టీ సభ్యులు ఏకాభిప్రాయాన్ని వ్యక్తం చేసినట్లు తెలుస్తోంది. స్ప్రినింగ్ కమిటీ సంప్రదింపులు జరిపి ఏకాభిప్రాయం వచ్చిన అభ్యర్థులతో ఈ నెల ఒకటి లేదా రెండో వారంలో ఫస్ట్ లిస్ట్ రిటేజీ చేసి అవకాశం ఉన్నట్లు చెబుతున్నారు. మెజార్టీ సభ్యులు ఏకాభిప్రాయం వెలిబుచ్చిన అభ్యర్థుల్లో సిట్టింగ్ ఎంపీలు, ఎమ్మెల్యేలు, ఎమ్మెల్సీ పార్టీ ముఖ్య నాయకులు ఉన్నట్లు చెబుతున్నారు. ఉదాహరణకు నాగార్జునసాగర్ నియోజకవర్గంలో మాజీ మంత్రి జనార్దన్ టి.కె.ఎస్. దరఖాస్తు చేసుకోలేదు. అయితే ఆ నియోజకవర్గం నుంచి జనార్దన్ అభ్యర్థి అయితేనే బాగుంటుందంటూ మెజార్టీ సభ్యుల అభిప్రాయాన్ని సమాధి చేసినట్లు తెలుస్తోంది. నియోజకవర్గానికి ఒకటి

నాలుగు వరకు పేర్లు రేసులో మిగలనున్నాయి. **నేటి నుంచి పీకాసీ కమిటీ కనకం** మురళీధరన్ చైర్మన్ గా, జిగ్గే శ్రీ మేనాని, సిద్దిపేట సభ్యులుగా ఏర్పాటైన స్ప్రినింగ్ కమిటీ సమావేశం నుంచి మూడు రోజుల పాటు ప్రదేశ్ ఎన్నికల కమిటీ సభ్యులతో ముఖాముఖ సమావేశం కానున్నారు. ఫిర్రు కవర్లో ఆయా సభ్యులు ఇచ్చిన ప్రాధాన్యాల, సూచనలు ఆధారంగా వారు చర్చలు జరుపుతారు. అలాగే ఈ నెల 5న డీపీసీసీ పైసిడెంట్ మాజీ ఎంపీలు, మాజీ మంత్రితో ముఖాముఖ సమావేశాలు నిర్వహించనున్నారు. ఈ స్ప్రినింగ్ కమిటీలో ఎక్స్ అసిస్టియం సభ్యులుగా పార్టీ రాష్ట్ర వ్యవహారాల ఇన్ చార్జ్ మాణిక్ రావు రాకార్, డీపీసీసీ పైసిడెంట్ రేవంత్ రెడ్డి, సీఎల్పీ నేత భట్టి విక్రమార్కు, ఎంపీ ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి ఉన్న సంగతి తెలిసింది. స్ప్రినింగ్ కమిటీ సభ్యులు అసిస్టియం సభ్యులు 6న సమావేశమై కమిటీ సభ్యులు స్వీకరించిన అభిప్రాయాల సర్వేలు సామాజిక సమీక్షణల ఆధారంగా అభ్యర్థుల ఎంపికపై కనకం చేయనున్నారు. ఈ కనకంలోని ఏకాభిప్రాయం వచ్చిన పేర్లతో తొలి జాబితాను రూపొందించి ఆమోదం కోసం ఏటాసీసీ ఎన్నికల కమిటీకి పంపనున్నట్లు ప్రచారం జరుగుతోంది. **ఏకాభిప్రాయం ఏదే..**

విశ్వసనీయ సమాచారం ప్రకారం ఏకాభిప్రాయం వచ్చిన పేర్లు.. రేవంత్ రెడ్డి (కొడంగల్), భట్టి విక్రమార్కు (మద్దిపాటి), ఉత్తమ్ కుమార్ రెడ్డి (హుజూర్ నగర్) కోమటిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి (నల్లగొండ), జగ్గారెడ్డి (నగారెడ్డి), శ్రీధర్ బాబు (మండలి), సీతక్క (ములుగు) పొడెం వీరయ్య (భద్రాచలం) శీవన్ రెడ్డి (జగిత్యాల), కొక్కరాల పైమ్ సాగర్ రావు (మంద్యాల), సుదర్శన్ రెడ్డి (బోధన్), వేమరెడ్డి (కామారెడ్డి), ఆది శ్రీనివాస్ (వేములవాడ), దామోదర రాజనర్సింహ (అందోల్), చ. చంద్రశేఖర్ (జూబిల్ హిల్స్), మల్లారెడ్డి రంగారెడ్డి (ఇబ్రహీంపట్నం), రామ్మోహన్ రెడ్డి (పంగి), గడ్డం ప్రసాద్ కుమార్ (విశాఖపట్నం), ఫిర్రు కవర్ (నాంపల్లి), సంపత్ కుమార్ (అలంపూర్), వంశీచంద్రరెడ్డి (కల్వకుర్తి), జాపల్లి కృష్ణారావు (కొల్లూరు), పద్మావతి రెడ్డి (కొడగల్), దిలీప్ మాధవరెడ్డి (నల్లపేట్), కొండా సురేష్ (వరంగల్ ఈస్ట్), గండ్ల సత్యనారాయణ రావు (భూపాలపల్లి) తదితరులు ఉన్నారు.

కేసీఆర్ సీక్రెట్ సర్వే!

అభ్యర్థుల ప్రకటన తర్వాత గులాబీ బాస్ యూటర్స్!

కాంగ్రెస్, బీజేపీ బలంగా ఉన్న సీట్లపై స్పెషల్ ఫోకస్

వీధికిక్కుతున్న 'కారు' లీడర్లు పంచాయితీలు

వారిని మార్కెటింగ్ ద్వారా హైకమాండ్ కు వార్నింగ్ సైరన్లు

సర్వే వార్తలతో బీఆర్ఎస్ ఎమ్మెల్యేల గుండెల్లో గుబులు

ఆశాపూర్వకం, టికెట్ రాని సిట్టింగుల్లో చిగురిస్తున్న ఆశలు

విశాల భారతి, స్టేట్ బ్యూరో:

రాజీయే అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో 115 మంది అభ్యర్థులను ప్రకటించిన బీఆర్ఎస్ అధినేత, సీఎం కేసీఆర్ యూ టర్న్ తీసుకోనున్నారు? ఇప్పటికే సీట్లను ఖరారు చేసిన వారిలో కొందరిని మాన్య అవకాశం ఉందా? ఓటమి భయంతో కేసీఆర్ మరోసారి సీక్రెట్ సర్వే నిర్వహించాడా? ముఖ్యంగా కాంగ్రెస్, బీజేపీ పార్టీలు బలంగా ఉన్న 24 అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాలపై కేసీఆర్ ప్రత్యేకంగా నిఘా పెట్టాడా? అన్న విషయాలపై పాల్గొనిన సర్వేలో లో చర్చ నడుస్తోంది. ఇటీవల బీఆర్ఎస్ అధినేత ప్రకటనలు కూడా ఇవి అక్షరాలా నిజమేనని చెబు తున్నాయి. మరోవైపు మంత్రి కేటీఆర్ ట్యాంక్ సీట్లను ఇస్తారా? లేదా ఇతర మార్గాలను చూసుకోవాలా? అనే సందేశాలను పంపుతూ పొలిటికల్ హీట్ పెంచుతున్నారు.

బెదిసి కొడుకున్న పెద్ద సాగు వ్యూహం

కాంగ్రెస్, బీజేపీలకు చెక్ పెట్టేందుకు బీఆర్ఎస్ పెద్ద సాగు ఒకేసారి 115 మంది అభ్యర్థులను ప్రకటించి వ్యూహాత్మకంగా అడుగులేసింది. కానీ అది రాను రాను బెదిసి కొడుకున్నట్లు కనిపిస్తోంది. జాబితా ప్రకటన రాగానే నియోజకవర్గాల్లో వర్తమాలు విడివిడికెక్కాయి. సిట్టింగ్ లు, టికెట్ ఆశించిన ఆశా

పాహుల మధ్య పచ్చగడ్డి వేస్తే భగ్గమునే పరిస్థితి ఉంది. మరోవైపు పార్టీలో కీలక నేతలు తీవ్ర అసంతృప్తి, అగ్రహానికి లోనయ్యారు. వీరిలో కొందరు కాంగ్రెస్, బీజేపీల నేతలకు టచ్ లోకి పోయారు. తుమ్మల వంటి నేతలకు బాహులంగానే ఆహ్వానాలు అందుతున్నాయి. ఇక సీట్లు ఖరారు కాని సిట్టింగులు, ఆశాపూర్వకం వరుసగా సమావేశాలు పెడుతూ కారు పార్టీకి అభీమేలం జారీ చేస్తున్నారు. ఇదిలా ఉంటే.. వారికి ఎందుకు టికెట్ ఇవ్వారని, ఆ అభ్యర్థులను మార్కెటింగ్ ద్వారా అధిష్టానానికే వార్నింగ్ సైరన్లు మోగిస్తున్నారు.

చివరి నిమిషంలో ప్రకటన

బీఆర్ఎస్ లోని సొంత పార్టీ నేతలు తిరుగుబాటు చేస్తుండటం, రహస్య సమావేశాలు ఏర్పాటు చేస్తుండటం, కాంగ్రెస్, బీజేపీ వైపు పలువురు అడుగులేస్తుండటం లాంటివి చూసి గులాబీ బాస్ కు మైండ్ ఖాళీ అయితుండటం. దీంతో సీక్రెట్ సర్వే చేసి.. ఢిల్లీ పార్లమెంటు అందజేయాలని నిర్ణయించుకున్నారు. అయితే విశ్వసనీయమార్గాలు, బీఆర్ఎస్ వర్గాల నుంచి అందుతున్న సమాచారం మేరకు కేసీఆర్ ప్రకటించిన జాబితాలోని సుమారు 20 మంది అభ్యర్థులకు ఉద్వాసన పలకడం ఖాయమని, అయితే వారికి ఇప్పటికప్పుడు టికెట్లు ఇవ్వమని చెప్పారు.



ఎమ్మెల్యేలో గుబులు

'ఈ జాబితాలోని 115 మంది అభ్యర్థులు సైరన్ కాదు.. మున్నుండు మార్కులు, చేర్పులు కచ్చితంగా ఉంటాయి' అని అభ్యర్థుల జాబితా ప్రకటించిన రోజే కేసీఆర్ క్లియర్ కట్టిగా చెప్పారు. దీంతో జాబితా వైరల్ అవుతున్న వార్తలకు మరంత బలం చేశారు. ఈ వార్తల నేపథ్యంలో టికెట్ దక్కించుకున్నా.. కొందరు ఎమ్మెల్యేలో గుబులు మొదలైందట. అయితే సీక్రెట్ సర్వే వార్తలతో అధికారపార్టీ ఎమ్మెల్యేల గుండెల్లో రైట్ల పరిగెడుతున్నాయట. ఎప్పుడు ఎలాంటి ప్రకటన వస్తుందోనని టికెట్ దక్కించుకున్న నేతలు ఆందోళనలో పడ్డారు. టికెట్ వచ్చిన ఆనందం కూడా వారిలో లేదని పార్టీ శ్రేణులు చర్చించుకుంటున్నారు. మరోవైపు సీటు రాని బలమైన గులాబీ నేతలకు తన భాగాలో వేసుకునేందుకు బీజేపీ, కాంగ్రెస్ పెద్దలు రంగంలోకి దిగారు. ఇప్పటికే చాలామంది నేతలు వారి టచ్ లోకి కూడా వెళ్లినట్లుగా వార్తలు వస్తున్నాయి. ఇక దుబాయిలో ఉన్న మంత్రి కేటీఆర్ త్వరలోనే హైదరాబాద్ రానున్నారు. ఆయన వచ్చాక సీట్ల పంచాయితీ మళ్లీ ప్రారంభం కానుందని తెలుస్తోంది.

అలా చేస్తే.. పక్క చూపులు చూస్తారని.. తద్వారా క్యాడర్ దెబ్బతింటుందనే ఉద్దేశంతో గులాబీ బాస్ ఉన్నారని తెలుస్తోంది. చివరి నిమిషంలో టికెట్ రాక తిరుగుబాటు చేసినా సత్యం అంతగా ఉండదని బీఆర్ఎస్ బాస్ భావిస్తున్నారు.

అభ్యర్థులపై తీవ్ర వ్యతిరేకత

కేసీఆర్ రహస్య సర్వేలో కొన్ని నియోజకవర్గాల్లో పార్టీ కుమ్మూలాలు, క్యాడర్ అసంతృప్తి, ఆయా అభ్యర్థులపై ప్రజల్లో ఉన్న వ్యతిరేకత కారణంగా ఓటమి భయం ఉందని తెలిపట్లు తెలుస్తోంది. ముఖ్యంగా కొడగల్, ఇబ్బందు, నాగార్జున సాగర్, షాద్ నగర్, అనిపాచర్ల, మహబూబాబాద్, బెల్లం వారికి ఇప్పటికప్పుడు టికెట్లు ఇవ్వమని చెప్పారు.

మల్కాజిగిరి, కల్వకుర్తి, పెద్దపల్లి, రామగుండం, కంటేన్సెంట్, మానకొండూర్లో ఉమ్మడి ఖమ్మంలోని ఇంకొన్ని నియోజకవర్గాల్లో అభ్యర్థులపై తీవ్ర వ్యతిరేకత ఉండటం, దీంతో ఈ స్థానాల్లో టికెట్ల దక్కించుకున్న నేతల్లో టెన్షన్ మొదలైంది. అయితే ఇప్పటికే ఆయా స్థానాల్లో ఎవరిని నియమిస్తే బాగుంటుందని కేటీఆర్ టీమ్ రంగంలోకి దిగిందట. ఎవరిలో పనిగా తన అనుచరులలో కీలక వ్యక్తులను రంగంలోకి దించేందుకు మార్గాలు క్రియేట్ చేస్తున్నారని సమాచారం. కాకా వార్తల నేపథ్యంలో టికెట్లు ఆశించిన ఆశాపూర్వకం, సిట్టింగుల్లో మళ్లీ ఆశలు చిగురిస్తున్నాయట. వీటిలో వాస్తవం ఎంత ఉందో తెలాలంటే మరికొన్ని రోజులు ఆగాల్సింది.

'జమిలి' ఇప్పుడెడిసే ముచ్చటేనా?



మోదీ ప్రభుత్వం వదివడిగా అడుగులు
పార్లమెంట్ అత్యవసర భేటీతో ప్రాధాన్యం
మాజీ రాష్ట్రపతి కోవిండ్ కమిటీ ముందరుగు
'జమిలి' కమిటీపై న్యాయశాఖ నోటిఫికేషన్ లిబిల్
తీవ్రంగా వ్యతిరేకిస్తున్న 'ఇండియా' పక్షాలు
రాజకీయ ఏకాభిప్రాయం సాధ్యంపై అనుమానాలు
1951 ప్రజా ప్రాతినిధ్య చట్టానికి సవరణలు చేయాలి
సవరణలకు పార్లమెంటు ఆమోద ముద్ర వేయాలి
అంత ఈజ్ కాదంటున్న రాజకీయ విశ్లేషకులు

ప్రధాన అడ్డంకులు

దేశంలో జమిలి ఎన్నికల నిర్వహించాలంటే రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలను ఒప్పించాల్సి ఉంటుంది. అలాగే రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల కాలపరిమితి కూడా ప్రధానమైనదేనని, వాటి మాటలకు బలం ఉంటుందని రాజ్యాంగ నిపుణులు చెబుతున్నారు. జమిలి కోసం పాటింగ్ కుదిరినట్లుగా, రాష్ట్రాల ప్రభుత్వాల అంగీకారాలే లేదా చూడాలి. మరోవైపు రాజ్యాంగ సవరణలకు పార్లమెంటు 2/3 మెజార్టీతో ఆమోదించాల్సి ఉంటుంది. దేశంలోని సగం రాష్ట్రాల అసెంబ్లీలు కూడా ఆమోదించాలి.

అధిర్ రంజన్ చౌదరి, గులాం నబీ ఇజాద్, 15వ అత్యంత సంఘం మాజీ చైర్మన్ ఎన్ కే సింగ్, లోక్ సభ మాజీ సెక్రటరీ జనరల్ సుభాష్ కర్కష్, సీనియర్ న్యాయవాది హరీశ్ సాల్వే, మాజీ చీఫ్ విజిలెన్స్ కమిషనర్ సుబ్రహ్మణ్యం కొండారెడ్డి ను కమిటీలో సభ్యులుగా చేర్చాలి. ప్రత్యేక ఆహ్వానముడిగా కేంద్ర మంత్రి అధ్యక్షురాలి మేపూర్, కమిటీ సెక్రటరీగా కేంద్ర ప్రభుత్వ కార్యదర్శి నితిన్ చంద్రులకు బాధ్యతలు అప్పగించింది. కమిటీ తక్షణమే పని ప్రారంభించాలని న్యాయశాఖ ఆదేశించింది. వీలైనంత త్వరగా నివేదిక ఇవ్వాలని మోదీ ప్రభుత్వం ఆదేశించింది.

అనుకున్నంత సులభం కాదు

జమిలి ఎన్నికలంటే దానికి చాలా కనకం చేయాల్సి ఉంటుంది. పార్లమెంటులో పాటు అన్ని రాష్ట్రాల అసెంబ్లీలకు ఎన్నికలు నిర్వహించాలి. ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో వివిధ రాష్ట్రాల అసెంబ్లీల అధికారిక గడువులు చేరేటూ ఉన్నాయి. ఈ నేపథ్యంలో జమిలి ఎన్నికలను నిర్వహించాలంటే కొన్ని రాష్ట్రాల అసెంబ్లీల గడువును మొదలం చేసే పాటు మరికొన్నింటిని తగ్గించాల్సి ఉంటుంది. మరోవైపు లోక్ సభ ముందస్తు ఎన్నికలకు వెళ్లినా ఈ మార్పులు తప్పనిసరి చేయాలని నిపుణులు తెలిపారు. ఇప్పటికే అనుకున్నంత సులభం కాదని వాదించుతున్నారు. ఇందుకు రాజ్యాంగ పరంగా కొన్ని సమస్యలు ఏర్పడే అవకాశం ఉందని పే

ర్చించున్నారు. పీటన్నింటిని అధిగమించాలంటే దేశంలో వివిధ ఎన్నికల నిర్వహణ తీరు తెలుసుకుని, మార్గదర్శకాలకు దృశించిన 1951 ప్రజా ప్రాతినిధ్య చట్టానికి సవరణలు చేయటంతో పాటు.. పలు కీలకమైన రాజ్యాంగ సవరణలకు పార్లమెంటు ఆమోద ముద్ర వేయాల్సి ఉంటుందని గుర్తుచేస్తున్నారు.

1967 సుంపి చర్చలు

దేశంలో జమిలి ఎన్నికలను నిర్వహించాలని 1967 నుంచి వాదనలు ఉన్నాయి. కానీ ఇప్పటి వరకూ సాధ్యం కాలేదు. సరేంద్ర మోదీ కేంద్రంలో అధికారంలోకి వచ్చిన 2014 నుంచి జమిలి ఎన్నికలపై జోరుగా అభ్యర్థనలు చేస్తున్నారు. తరచూ ఎన్నికలు జరుగుతుండటం వల్ల దేశంపై అత్యంత భారం పడటంతో పాటు, పోలింగ్ సమయాల్లో అభివృద్ధి చెందుతున్న అంతం కలుగుతోందనే మోదీ ప్రభుత్వం వాదన. ఈ నెల 18 22 వరకూ అయిదు రోజుల పాటు పార్లమెంట్ ప్రత్యేక సమావేశాలు నిర్వహించనున్నట్లు ప్రకటన వచ్చిన మరుసటి రోజే జమిలి ఎన్నికల కోసం కమిటీ ఏర్పాటు చేయడం ప్రాధాన్యం సంకల్పించుకుంది.

జమిలి గతంలో అధ్యయనాలు

జమిలి ఎన్నికలపై గతంలో పలు కమిటీలు వేశారు. అవి సుదీర్ఘంగా అధ్యయనం చేసి నివేదికలను అందజేశారు. జస్టిస్ బి.వి. శ్రీవేణకెట్టె నేతృత్వంలోని లా కమిషన్ 1999లో ఎన్నికల చట్టాల సంస్కరణలపై ఇచ్చిన 170వ నివేదికలో జమిలి ఎన్నికలు

నిర్వహించాలని చెప్పింది. 2015 డిసెంబర్ లో న్యాయశాఖ పార్లమెంటులో ప్రధానం సంఘం 79వ నివేదికలోనూ డిసెంబర్ లో గురించి తెలిపింది. 2017 నవంబర్ లో అప్పటి సీనియర్ సభ్యుడు, ఓపెన్ డి.వి.ఎస్. డేబాట్, కిశోర్ దేశాయ్ లు జమిలి ఎన్నికలపై సీనియర్ తరఫున అధ్యయనం చేసి నివేదికలు సమర్పించారు.

ఈ రాజ్యాంగ సవరణలు కీలకం

జమిలి ఎన్నికలు జరపాలంటే అధికరణం 83 (లోక్ సభ, రాజ్యసభల కాలపరిమితికి సంబంధించింది), అధికరణం 83(2)(1) (లోక్ సభ ఐదేళ్ల గడువు కుదింపు), అధికరణం 172(1) (రాష్ట్రాల అసెంబ్లీల గడువు, అధికరణం 83(2) అత్యంత సంఘం, అధికరణం 172(1) రాష్ట్రాల అత్యంత స్థితి మార్పు, అధికరణం 85(2)(బి) రాష్ట్రపతి లోక్ సభ కుదింపు), అధికరణం 174(2) (బి) గవర్నర్ రాష్ట్ర అసెంబ్లీల రద్దు అధికారం, అధికరణం 356 (రాష్ట్రాల్లో రాష్ట్రపతి పాలన) లలో సవరణ చేయాల్సి అవసరం ఉంటుందని రాజ్యాంగ నిపుణులు తెలిపారు. ఇందుకు కేంద్రం, రాష్ట్రాల కలిసి నిర్ణయం తీసుకుంటేనే ఈ సవరణలు సాధ్యమయ్యే అవకాశం ఉందంటున్నారు. లేదంటే ఈ ప్రక్రియలకు చాలా సమయం పట్టడం తప్పదు. అందుకే కేంద్రం రాష్ట్రాల సంబంధాల్లో వివాదాలు తప్పక అవకాశం ఉంటుందని నిపుణులు అభిప్రాయపడుతున్నారు.